

Las suscripciones son por pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Año XIII

Pararsa de las economías.

Como á diario repiten los periódicos militares las grandes economías que se han realizado en todos los ramos de la administración y el personal de la misma, de no haber también nosotros lo inexacto de la aseveración, parecería que por lo que se nos centiamos en parte, como se ha demostrado, cuando es evidente la generalidad de esas economías son completamente ficticias é impropias de un gobierno serio y formal. Por hoy ampliaremos y repetiremos algo de lo que tenemos dicho respecto de las tan cacareadas economías introducidas en el personal. Las economías de mucho bombo y platillo se dijo que el Supremo Tribunal de Justicia, solo el personal de magistrados se disminuían mil duros, puesto que se suprimían plazas que, á tres mil duros cada una, ocupaban dicha cantidad. Superchería. Los dos magistrados que se han jubilado quedan con un haber pasivo de dos mil duros cada uno, y como además se jubiló el Sr. Igon (para ascender al Sr. Bravo) el Sr. Igon disfrutó de otros dos mil duros que también disfrutó de otros seis mil. Lo expuesto nos parece concluyente.

En guerra podríamos citar muchas reducciones que, con apariencia de economías, y basándose al efecto de destinos, situaciones y cálculos, destituidos de serio fundamento, de seguro que en definitiva han aumentado el presupuesto general de los gastos del Estado en bastante cantidad. Reciente está todavía el innecesario ascenso á capitán general de ejército del Sr. Pavía, y prescindiendo de comparaciones siempre desagradables, es muy cuestionable si dicho ascenso está ó no dentro de las prescripciones legales de la clase; pero lo que está fuera de duda, es que no dentro del actual presupuesto, en que se autoriza y obliga al gobierno á llevar á cabo cuantas economías sean compatibles con el buen servicio, prescindiendo de todas las disposiciones anteriores, ya se trate de la administración, ya del personal procedente de libre elección, ya del de escala ordinaria, etc., etc. Por consiguiente, con el ascenso, debido principalmente á la cantidad del Sr. Cánovas, se ha recargado el presupuesto en otros seis mil duros, cargo tanto más censurable cuanto que para el ejército que tenemos, es una superabundancia tal de capitanes generales que su número excesivo quita importancia tan respetable como elevadísima gerencia.

En Fomento y Gubernación fué preciso hacer una combinación de directores, para colocar entre ellos al señor conde de Villaverde, y al efecto se llevó al Tribunal de cuentas al Sr. Catalina, jubilando, para hacer hueco, á un ministro del expresado Tribunal, que obtendrá el máximo del haber pasivo, ó sean dos mil duros, en que aumentará el presupuesto de clases pasivas.

En Fomento, ya hemos demostrado recientemente y con números irrefutables, el desorden que en su administración ha introducido el Sr. Linares Rivas, así como el grande aumento de gastos que ha originado con sus desacertadas resoluciones. De Ultramar, sería realmente la mar detallar el resultado negativo que han producido muchas de las disposiciones dadas por el Sr. Romero Robledo, y que pueden originar honda perturbación en un país cuyas verdaderas necesidades es preciso conocer con oportunidad y exactitud y pulsarlas con prudencia.

En Marina, para que se reserve sin violación el pase á la escala de reserva de dos vicealmirantes que no tienen la edad reglamentaria, y se produzcan ascensos, se dice que en la actualidad los tres departamentos estarán mandados por generales de esa clase, produciendo esto no sabemos qué economías.

No alcanzamos cómo pueden originarse esas economías, puesto que ya mandan las capitánías generales vicealmirantes ó contralmirantes, el sueldo que ambas clases disfrutan es el mismo, porque no es el correspondiente al empleo personal, sino el especial que está asignado al destino.

No satisfaciendo todavía lo hecho, se van á mandar ahora á la escala de reserva dos contralmirantes que tampoco tienen la edad reglamentaria, produciéndose con estos otros dos ascensos, y el Estado, ó mejor dicho el contribuyente, que pague esta duplicidad de escalas.

Realmente rayaría siempre en lo escandaloso tanto desorden y tanto despilfarrío; pero lo es doblemente en estos momentos en que el país, mas que agobiado, se halla próximo á la insolvencia.

Y para que se vea que no exageramos, á continuación exponemos la cifra de que se compone la escala activa y de reserva de generales, teniendo en cuenta los ascensos que dejamos indicados.

Figura en la primera de dichas escalas el número reglamentario de seis vicealmirantes; en la de reserva cinco, de ellos dos sin la edad que exige la ley. En la escala activa existen los 18 contralmirantes que son de reglamento; en la de reserva 11, de ellos cuatro sin la edad reglamentaria. En la escala activa constan los 20 brigadieres, ó sean capitanes de navío de primera clase, que son de plantilla; en la de reserva 18, de ellos ocho sin la edad prefijada. Además en esta escala figuran también siete brigadieres que no dice el estado general de la Armada á qué arma pertenecen ni de qué proceden, y tres de ellos no llegan á la edad reglamentaria.

Podrá haber ley que ampare esta duplicidad de escalas y que facilite el pase á la de reserva á los que no alcanzan la edad reglamentaria; pero lo que de seguro no habrá, andando el tiempo, es país que lo resista. Y lo que decimos de la Marina, puede aplicarse también á Guerra en su mayor parte.

Por consiguiente, para poner coto á tan cuantioso é improductivo gasto, es de imperiosa y urgente necesidad que se legisle, teniendo en cuenta el estado financiero de la nación, sin perder por eso de vista los razonables y justos derechos á que son acreedores todos sus servidores, y particularmente el Ejército y Armada, que por su índole prestan tan relevantes servicios.

Involuntariamente nos hemos extendido más de lo que pensábamos; así es que dejamos para otra ocasión ocuparnos de las economías de Gubernación, Estado y Hacienda; si bien desde luego y sin temor de equivocarnos, aplazaremos para mediados del año económico los plácemes á los ministeriales por su famoso *superabit*.

La subida del pan.

No hay otro remedio. Tendremos el pan caro, y lo que es peor, faltar de peso.

Así lo dice hoy (lo de caro, no lo de faltar de peso) en un comunicado dirigido á nuestro colega *El Liberal*, el presidente de la Junta directiva del gremio de fabricantes de pan.

«Comprándose los trigos y sus harinas—dicen los fabricantes—á los precios que hoy se cotizan, no puede venderse el kilogramo menos de 55 céntimos; los 800 gramos 44 céntimos; los 400 gramos 22 céntimos y los 200 en 11 céntimos.»

La culpa de todo—según los fabricantes de pan—la tienen los acaparadores de trigo.

Niegan, además, los panaderos que se metan ni se hayan metido jamás en asuntos electorales.

Podrá ser verdad; pero, francamente, aquella real orden del Sr. Silvea en visperas de unas elecciones, tan favorable para los panaderos, y esta pasividad del alcalde, tenientes de alcalde y dependientes del municipio frente de las quejas repetidas del público y de la prensa contra el pan faltar de peso, demuestran que, si no gato encerrado, por lo menos que en épocas electorales el gobierno, el municipio y los panaderos hacen *muy buenas migas*.

LOS DECRETOS DE GUERRA.

Aumento en los gastos.

Confirmando lo que dijimos al ocuparnos del decreto de Guerra sobre los ascensos últimamente decretados, dice hoy *El Ejército Español*:

«Los estados que acompañan al decreto que nos ocupa afirman resultarán 29.152 pesetas de economías; pero como no se ha tenido en cuenta lo que por virtud de los ascensos extraordinarios va á aumentar la partida correspondiente al art. 3.º transitorio, tenemos que esas economías van á ser ilusorias.»

La *Correspondencia Militar* por su parte, dice:

«Hay que advertir que los cuerpos especiales y auxiliares también entrarán á disfrutar las ventajas de la actual promoción.»

Como que los efectos del art. 3.º transitorio del reglamento de ascensos alcanzarán á todos los que tengan grados ó empleos personales de 1875 ó 76.»

Resulta, pues, demostrado con el testimonio de los mismos periódicos militares, que los últimos decretos implicarán considerable aumento en los gastos; no obstante lo que en contrario han dicho con el mayor aplomo *La Epoca* y *La Correspondencia*.

LA OPERACION DEL TESORO

Debe estar á punto de ultimarse, porque el Consejo del Banco se reúne hoy, y para concurrir á este Consejo han llegado á Madrid D. Manuel María Alvarez y D. Martín Estéban.

Hablando de esta operación, han dicho *La Epoca* y *La Correspondencia*, que el Banco no cobrará ninguna comisión; pero otro periódico conservador, *Las Occurrencias*, dice que sí, que aunque pequeña, alguna comisión cobrará el Banco.

Quizá sobre la cuantía de la comisión y el estado de las negociaciones, conferenciaron ayer en el ministerio de Hacienda los Sres. Concha Castañeda, Villaverde é Isasa.

Según *El Imparcial*, la operación costará al Tesoro el 6 y medio, y según *El Liberal*, el 7; añadiendo dicho colega:

«El Sr. Cánovas del Castillo lo que quiere es salvar las dificultades del día, aunque para ello tenga que imponer grandes sacrificios al país, porque solo venciendo esas dificultades de momento, cueste lo que cueste, puede ir ocultando todo lo funesto de su gestión económica.»

Más adelante, si le dan tiempo, realizará otros empréstitos; y si no le dan ese tiempo, dejará á los que le sucedan la tarea de resolver el conflicto económico, que la situación conservadora solo ha sabido agrandar.»

Las fábricas de la Habana.

Resulta ahora, por los últimos telegramas, que las fábricas de tabacos cerradas en la Habana se han vuelto á abrir, por la esperanza que los fabricantes tienen de que se les cumplirá por el ministerio de

Ultramar la promesa que les ha hecho de rebajar la contribución.

De modo que este gobierno se pasa la vida estableciendo recargos en los impuestos, para luego renunciar á ellos.

En cuanto un grupo cualquiera de industriales y contribuyentes se presenta en actitud hostil, el gobierno retrocede; y lo que llevó como bueno á las Cortes, lo deja abandonado.

La guerra civil en Marruecos.

Tánger 31.—Las tropas imperiales han avanzado nuevamente hacia el territorio de los angherinos para sepultar á los muertos resultantes del último encuentro.

Verificada esta tarea sin encontrar dificultad alguna por haberse replegado los rebeldes al interior, los soldados del Sultan han regresado sin librar ningún nuevo combate.—*Fabra*.

A esta versión de *Fabra*, añaden otros correspondientes que lo que ayer ocurrió fué un verdadero encuentro, aunque indeciso.

Por una y otra parte hubo bajas, y sus correspondientes cabezas cortadas; y aun se añade que salió herido en un brazo el general de los imperiales.

También se desmiente que haya huido H'man, jefe de los rebeldes.

Sea lo que fuere, la verdad es que los imperiales que salieron por la mañana volvieron por la tarde al campamento, y que no se sabe cuándo concluirá y como esta guerra de escaramuzas.

La luna á un metro.

Con este título ha publicado hace cinco días *Le Figaro* un artículo muy curioso, extenso y científico, como todos los de Flammarion, y de él tomamos los siguientes párrafos:

«M. Francois Deloncle, diputado, ha anunciado á la Sociedad francesa de economía industrial que en la próxima Exposición universal de París en 1900 se verá la superficie de la luna á un metro de distancia.»

Los más poderosos telescopios que se conocen nos acercan á 60 kilómetros de la luna.

MM. Loeroy y los hermanos Henry, los atrevidos iniciadores de la fotografía celeste, calculan que se podrá tomar una imagen limpia de la superficie lunar á la distancia de un metro si se construye un espejo de cristal de una pureza perfecta que tenga tres metros de diámetro y un espesor tal que el peso sea de 8.000 kilos próximamente.

Los fabricantes de cristales de Saint-Gobain han aceptado la demanda de la obra gigantesca.

Falta construir los instrumentos, cuyas dimensiones sean apropiadas á un espejo tan inmenso.

Con este acontecimiento se cerrará la exposición.»

Este anuncio, dice Camilo Flammarion, cuyo origen se ignora, y que ha sido reproducido literalmente y tomado en serio, no solo por las tres cuartas partes de los lectores, ha ocasionado interviews con los astrónomos para averiguar el valor científico de semejantes aseveraciones.

«Ver la luna á un metro! ¡Esto es curioso y tentador!»

Añade Flammarion que debe haber algún error de copia en los iniciadores de tan noble idea, pues han debido decir, no un metro, sino un centímetro, por que ya ¿qué detenerse por tan poca cosa? Siendo á un centímetro de distancia, la obra es más completa.

Dejemos á un lado este proyecto que no es realizable á pesar de los nombres científicos que á él se han asociado, y examinemos seriamente la cuestión de las aplicaciones futuras de la óptica para la aproximación de los astros, que es muy interesante y bien merecen la atención y los perfeccionamientos que se conceden á la balística.

Después de esto Flammarion publica en tres columnas del *Figaro* sus observaciones curiosas y sus razonamientos interesantes respecto de la cuestión que persigue la ciencia astronómica.

IMPORTACION DE MATERIALES

de ferro-carriles.

Con real orden de 21 de Agosto del año pasado de 1891 se remitió á informe del Consejo de Estado en pleno el expediente instruido en la Dirección general de contribuciones indirectas, acerca de si procedía ó no la revocación del párrafo cuarto de la real orden de 10 de Marzo de 1875 y la de otra fundada en ésta, referentes á concesiones de franquicias á material para construcción de vías férreas después de haber caducado el período de la misma.

La *Gaceta* de hoy publica una real orden de fecha 23 de Julio, en la que, de acuerdo con el informe emitido por dicho Consejo, se resuelve:

1.º Que se debe revocar gubernativamente el párrafo cuarto de la real orden de 10 de Marzo de 1875, en los términos propuestos por el Consejo de Estado en pleno, en consulta de 3 de Mayo de 1882.

(Este pár. 4.º establecido «que cuando alguna empresa haya sido autorizada para poner en explotación sus líneas sin haber concluido definitivamente algunas obras comprendidas» en los pliegos de condiciones para la concesión y quiera ejecutar aquellas obras, tendrá derecho á importar

con franquicia el material correspondiente.)

2.º Que procede intentar la revocación en la vía contenciosa de las reales órdenes de 30 de Junio de 1875 y de 18 de Febrero y 14 de Mayo de 1876, en cuanto por ellas se otorgó á las Compañías de ferro-carriles de Ciudad-Real á Badajoz, de Córdoba á Jerez y de Santiago á Carril, la franquicia á que se contrae el citado pár. 4.º de la antedicha real orden de 1875, revocando antes gubernativamente el carácter de generalidad que se dió á la segunda de las expresadas disposiciones.

3.º Que para llevar á efecto la revocación en vía contenciosa, se proceda en la forma que propone la dirección del ramo en su informe de 21 de Febrero último.

(Este decía «que para intentar estas revocaciones se haga constar en cada uno de los expedientes el acuerdo que se dicte y pasen á la dirección general de lo Contencioso para que informe acerca de la posibilidad de la revocación y de la manera de intentarla.»)

4.º Que en cuanto á la pretensión deducida por la compañía del ferro-carril del Norte, para introducir libre de derechos el material destinado á las estaciones de Madrid y Santander, procede que se desestime como contraria al precepto general establecido en el caso 5.º, art. 20 de la ley de ferro-carriles de 3 de Junio de 1885.

(Este limitó la franquicia al período de construcción y á los diez años subsiguientes de explotación.)

DE POLO Á POLO

LO QUE SE TARDA EN MORIR.—Con motivo de las experiencias hechas en Montpellier sobre el corazón del decapitado Martini, dice *El Nacional*:

«En medicina no hay más signo seguro de la muerte que la putrefacción, y éste se reconoce con solo tener olfato. Todos los demás signos pueden inducir á error. Los Sres. Hedon y Gilis han demostrado esto una vez más en las experiencias hechas sobre el corazón del decapitado Martini.»

Hé aquí sus principales detalles: El torax fué abierto rápidamente, dejando al descubierto el corazón. No latía ya, y solo respiraba á las excitaciones mecánicas ó eléctricas.

Todos los grandes vasos arteriales que nacen en la aorta, excepto uno, fueron ligados cuidadosamente; luego se introdujo en la primera parte de la aorta, por medio de una cañalilla, sangre desfibrinada de perro. La sangre penetró en las arterias que alimentan el corazón y devolvió la vida á la parte derecha del órgano, que empezó á latir.

Los experimentadores han visto latir acompasadamente el ventrículo derecho 44 veces por minuto, mientras que las aurículas daban 148 latidos. El corazón derecho ha latido así durante media hora; de modo que han visto latir el corazón una hora y veinte minutos después de la muerte.

Prescindimos de los detalles técnicos en obsequio á la claridad. El caso es conmovedor; pero no debe olvidarse que el individuo objeto de las experiencias carecía de cabeza hacia más de una hora, y por tanto, su sensibilidad era nula.

En medicina es cosa bien averiguada que el corazón derecho es el último que muere; los autores le llaman *ultimum moriens* á causa de esta prerogativa. Esto es lo que explica por qué el corazón derecho es el único que ha latido, mientras que el izquierdo no ha dado señales de vida.

Los dos experimentadores han repetido después la operación en un perro; más como lo hacían en mejores condiciones, han podido, bajo la influencia de una inyección de sangre en las arterias, hacer latir todo el corazón nueve minutos después de cesar las contracciones.

Bajo el punto de vista práctico, la experiencia de Montpellier demuestra que las inyecciones de sangre en las arterias del corazón pueden devolver la vida.

Es un horizonte que se abre á la medicina, algo vagamente aun, pero que no es indefinido el progreso!

CASAMIENTOS SIN AMOR.—La iglesia de Santa María de la Anunciata se halla situada en uno de los extremos de la ciudad de Náples, y una vez al año, en el día de la Virgen, reina en ella una breve alegría. En silenciosa línea, ante el altar, se arrojan 30 muchachas, todas vestidas de negro, las manos enlazadas y la vista fija en el cuadro de la Madona, que está ceigado ante ellas.

Todas estas muchachas son huérfanas; vienen de los asilos del vecindario, y una vez al año, todas las que han llegado á la edad de diez y ocho años, son conducidas á la iglesia, y allí, cualquier hombre honrado, después de presentar á examen los documentos que atestigüen ser una persona de buena conducta, puede elegir entre ellas una para su esposa.

En la puerta que conduce á la sacristía se halla el jefe del Asilo, que es un sacerdote de blanco cabello. El hombre se dirige á él desde la parte de atrás de la iglesia, y pone en sus manos un pequeño paquete de papeles. El padre los lee con mucho cuidado, y si está completamente satisfecho, conduce al candidato á la línea de muchachas, para que escoja una entre ellas.

Todas tienen los ojos fijos en el altar, todas las manos están estrechamente unidas, las caras se ponen entonces algo más pálidas, los corazones laten con más fuerza á medida que el joven pasa lentamente ante la fila. Al fin se detiene. Ha elegido ya. Tiende la mano con una débil sonrisa,

La muchacha se levanta, pone la mano en la del extranjero, y juntos desaparecen... la sacristía. La marcha una vez empezada, viene otro pretendiente y escoje del mismo modo la suya, y así hasta que las 30 quedan desposadas.

DRAMA EN UN BUQUE.—Recientemente llegó á San Francisco, California, el bergantin *Gales*, procedente de Tahiti y las islas Marquesas, el que llevó noticias de cómo había sido asesinada la tripulación del yate *Nivaloati*, que había pertenecido al rey Pomare, de Tahiti.

Cuando éste murió, se vendió su yate, el que se dedicó al comercio entre las islas del mar del Sur. Compañon su tripulación el capitán Castillo, el primer oficial Roedique, el sobrecargo Willie Gibson, y el cocinero y cuatro marineros que eran Kanakas.

Pusiéronse de acuerdo el primer oficial y un hermano suyo para apoderarse del buque, y á este efecto indujeron al cocinero á que pusiera veneno en la comida de la tripulación, la que murió intoxicada. Roedique y su hermano entraron en la Cámara donde estaban comiendo el capitán y el sobrecargo y los mataron á tiros. Los seis cadáveres fueron arrojados al mar, y los asesinos quedaron dueños del buque.

Después, y á causa de una cuestión por asuntos de dinero que tuvo el cocinero con los Roediques, les delató á las autoridades y los tres criminales fueron llevados á la cárcel de Tahiti.

Dos anarquistas se encuentran en la calle:—¿Qué llevas ahí debajo del brazo?—pregunta uno.

—Unas medias para mi hija—contesta el otro.

—¿Unas medias para tu hija? ¿La quieres hacer coqueta?

Las administraciones subalternas.

Nosotros, que fuimos los primeros en ocuparnos de la suerte de los administradores de las subalternas y de las de partido, hemos visto con gusto que también *El Imparcial* del 27 alza su voz clamando con justísima razón acerca de la grave arbitrariedad que se está cometiendo con más de mil funcionarios, á quienes después de dejar cesantes por la supresión de sus cargos, se les niega la devolución inmediata de sus fianzas en metálico ó valores, con cuyo importe contaban seguramente para atender á sus perentorias necesidades, toda vez que se les cierran las puertas á la esperanza de ser repuestos ó colocados en otras dependencias, como se ha hecho con los individuos de las Audiencias de lo criminal.

Es muy cierto todo cuanto el colega manifiesta sobre la responsabilidad del servicio de Giro-Mútu, y por tanto, si los administradores, al cesar, rindieron sus cuentas con toda exactitud, dejándolas completamente liquidadas en las respectivas delegaciones de Hacienda, ¿qué, pues, se les ha de obligar á que trascurra un año para solicitar la cancelación de la escritura de fianza, en cuyos trámites ha de tardarse casi otro año, gracias al sistema de expedientes de las oficinas de este país, sujetándoles á ese largo tiempo de especulación innecesaria, para garantizar eventualidades ilusorias de la gestión de Giro Mútu, toda vez que mensualmente por este servicio se rendía cuenta con toda minuciosidad, acompañando á ella los talones matrices de libranzas expedidas y las satisfacciones con sus respectivos avisos?

Es por consiguiente de todo punto inútil para los intereses del Estado y de sumo perjuicio para los administradores cesantes, el reventerlos ni un solo día después de que liquidaran su última cuenta, cuando é la mayoría de estos inteligentes y mal compensados funcionarios, les están siendo necesarios esos recursos para el sosten de sus familias, las cuales crearon á la sombra de la formación de aquellos organismos administrativos que tan poca vida consiguieron, no pudiendo por consiguiente desarrollar su misión, efecto del caciquismo que no quería tener á aquellos centinelas avanzados en las cabezas de los distritos, los cuales podían descubrir sus ocultaciones y amaños.

Esto en cuanto á los administradores de las subalternas, pues por lo que toca á los de las de partido, aún hay más, y es que éstos se les nombró en 15 de Noviembre y cesaron en 30 de Junio; es decir, que por solo siete meses y medio de servicios mal pagados, se les irrogan tan graves perjuicios.

A todo esto es preciso añadir que muchas de las fianzas de que se trata, no son propias, sino tomadas á prestamistas, á los que tendrán que seguir pagando sus crecidos réditos un par de años más, si el gobierno se obstina en no devolver inmediatamente las referidas fianzas, apurando así la paciencia de tanto ciudadano honrado, que tendrán que dejar de serlo, si es que no han de morir de hambre.

BUQUE ROBADO POR LOS MOROS.

Las Palmas (Gran Canaria) 30.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Ha causado aquí grandísima impresión la noticia de que un buque de esta matrícula, que estaba el día 20 del actual haciendo operaciones mercantiles entre Cabo Juby y Río de Oro, fué asaltado y robado por los moros, los cuales se apoderaron de once tripulantes.

Otros cinco lograron salvarse en una lancha. A 45 millas del lugar del suceso encontraron á la goleta *Venganza*, la cual los recogió y los condujo al sitio donde

fue apresado el barco, llegando el día 24. Allí pudieron rescatar el buque que los moros habían saqueado, excepto 400 quintales de lana que tenía a bordo.

Notas municipales.

La sesión que hoy debía haber celebrado el Ayuntamiento, no ha podido verificarse por falta de número, como viene sucediendo los tres miércoles.

Esta mañana se decía en el Ayuntamiento que el secretario accidental, señor Gargallo, estaba redactando hoy una comunicación que el alcalde dirige al gobernador civil, cándole cuenta de haber suspendido algunos de los festejos que con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América había acordado celebrar el Ayuntamiento en su sesión del 19 de los corrientes.

Los delinquentes de Obras públicas.

Uno de los decretos más censurables del señor ministro de Fomento, al reorganizar los servicios de su departamento, ha sido el referente a la supresión de los delinquentes de obras públicas.

Estos modestos funcionarios estaban asimilados a la clase facultativa del cuerpo por real orden de 14 de Abril de 1882, después de demostrar su aptitud ante los ingenieros jefes de las provincias.

Han quedado, pues, en la miseria setenta y dos padres de familia, que dedicados a sus trabajos profesionales, no esperaban ser tratados tan despidamente.

Con seguridad que en el mismo ramo de Obras públicas hubiese encontrado el señor ministro de Fomento donde hacer las exiguas economías que representa la supresión de los delinquentes.

Es de esperar, pues, que el Sr. Linares Rivas atenderá las justas quejas de estos modestos y laboriosos funcionarios, reparando en lo posible el daño que les ha causado.

Las etapas de una conversión.

(Una ermita y en ella M. Zola en traje de peregrino con los pies desnudos y sentado delante de una mesa con un libro abierto y con papel para escribir.)

—Tengo que hacer algo. Mi pasado lo exige. Nada de Academia, nada de perdón antes de haber purgado.... Y sin embargo, después de mi peregrinación me siento mejor. Me parece que mi pluma está mejor cortada y que mi tinta es más pura....

—Veamos. ¡Oh! ¡este pasaje, este terrible pasaje de L'Assommoir, la escena del lavadero! ¡lee!

—«Camello vel grita la gran Virginia. Y ella continúa. Pero ¿dónde va! Cansada de rodar por las provincias, no tenía más de doce años y ya servía de gergon de paga a los soldados. (Mr. Zola se interrumpe sollozando). Ya ha dejado una pierna en su país completamente podrida....»

—«Es menester purgar.... limpiar.... ¿Qué dirá Charpentier? ¿Qué dirá el público? (Escribe después de haber murmurado una oración):

«¡Gacela del desierto!—grita la gran Virginia (interrompiéndose):

—«Esto de gacela es más bonito que lo de camello y viene a ser lo mismo (continúa):

«Tú vas, después de recorrer las provincias. Bien joven todavía le gustaba ver pasar los militares. La pobre niña ha perdido una pierna a causa de la gangrena y por efecto de una mala cura. Pero nada la impide ir en peregrinación a Lourdes»

—Continuemos mi obra de reparación. Continúa hablando Virginia. ¡Ah! cuánto me pesa haber puesto este personaje en la obra (lee).

—«¡Puerca! ¡Puerca! ¡Puerca!—gruñe Gervasia.

—«(Todo anonadado): ¡Dios mío, cómo arreglaré esto! ¡San Agustín me inspire! ¡Ah! ya sé (escribe):

—«Esta señora no es parlamentaria.»

—«¡Uff!.... Basta por hoy.... ¡Qué trabajo! ¡Veinticinco volúmenes que tengo que reformatar para que puedan ser leídos en los colegios de niñas!.... ¡Pero al fin esto es una obra pial!....—Alberto Millaud.

VIAJE DEL SEÑOR SAGASTA.

Llegada a Caldas.

El Sr. Sagasta llegó ayer tarde a Oviedo; pero pasó por la estación sin detenerse.

Todas las casas próximas a la estación estaban engalanadas y en muchos árboles había carteles con la frase ¡Viva Sagasta!

Al llegar a Caldas fué recibido con entusiasmo.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa,

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

(Continuación.) (1)

Las noticias del abate Casabon, el clérigo corrompido de quien escribe Iriarte, después de verle postrado en el lecho por una enfermedad vergonzosa:

—«¡Pobre sacerdote, cuyas misas he ayudado yo tantas veces!—encierran feroces ironías. «Ya ha salido—dice—la pragmática de las mascararas, que no envío, por suponer que el Sr. D. Jorge ó Cabañero, no se habrán descuidado en esta parte. El Cardenal hizo este otro día un mal paso, para solicitar su prohibición y la representación que delante de toda la corte tuvo la poca precaución de dar, la entregó el Rey al conde de Aranda sin hacer cuenta. Iba también de mano armada contra las óperas, en las que no es fácil saber qué mayor peligro hallaba que en las comedias....»

«Según me ha dicho hoy el Sr. D. Jorge, con quien y Cabañero he estado toda la mañana, ya le ha dado a V. E. una noticia circunstanciada de las mascararas. Yo solo puedo añadir, que me han asegurado que merecía también esta función la asistencia del Patriarca.

Se pondera tanto el órden y decencia, que le ponen a uno escrúpulo de no ir a

ver la virtud en ceremonia y bailando. Este sábado antecedente, hubo cerca de mil ochocientas mascararas de extrañas ideas, y se cree que pasado mañana habrá aún más. No hay nación ni ejercicio que no haya sido representada por nuestros enmascarados, y pocos son los que vuelven segunda vez con un mismo vestido. Concurren generalmente los grandes, los consejeros, y yo espero ver a los maestros de las religiones. Sin embargo, mi moral y la idea que yo tengo de mi estado, no me han permitido aún ser uno de los espectadores, lo que es bien admirable, y que acaso hará concebir a V. E. como quiera de la pureza de mi conciencia....» «El concurso a las mascararas se aumenta cada día; el teatro apenas es capaz para las gentes que dicen que bailan, porque hacen unos a vista de otros ciertos movimientos, á que hay maestros que presiden é instrumentos en la orquesta que suenan.

Suele haber comunmente dos mil mascararas, que generalmente mudan cada baile de vestido, en lo que han sobresalido las cuadrillas de Medinaceli, Huescar, Osana, Benavente, Santiago, etc. Dicen que todo lo que toca á repostería, se sirve con mucha más limpieza que lo de cocina, y que se observan inviolablemente las leyes que se propusieron para esta diversion. Se cuentan mil pequeñas andanzas que otros tienen cuidado de negar, y la consecuencia es que tout va aux mieux. Parece que el conde de Aranda quiere pedir un día de estos al Rey su capilla, para establecer esta Cuaresma conciertos espirituales en el teatro. La idea es que se entre á peseta, y dure la música de cinco á siete ó ocho, y que el producto de todo sea para los pobres del Hospicio.»

XII.

Con la entrada de la primavera cobró tantos alientos la condesa de Fuentes, que ya no se atrevió su hija á detener por más tiempo en Madrid a la de Béjar, que deseaba reunirse con su marido en Aranjuez, á donde después de pasada la Pascua de Resurreccion llegó la corte, según la invariable costumbre de Carlos III. Brindóse á acompañarla el duque de Villahermosa, deseoso de hacer su corte al Rey y al Príncipe de Asturias y de asistir al mismo tiempo á las famosas funciones de parejas que durante varios años repitieron algunos grandes ante la Familia Real en aquellos días de la jornada. Arán aquel año dobles las parejas que hacían la fiesta, y eran los cuadrilleros que habían de dirigirla el Príncipe de Asturias, el Infante D. Gabriel, el Infante D. Luis, hermano de Carlos III, y el duque de Medina-Sidonia. Instalóse el duque en la Casa de Oficios, aunque ninguno propiamente dicho tenía en la corte, y avistóse aquella misma noche con el duque de Losada, sumiller del Rey, á fin de besar la mano á éste al día siguiente, que era el de la fiesta. Quería Villahermosa saludar al Rey antes de comenzar ésta; mas fuéle imposible hacerlo hasta después de la comida, porque por nada ni por nadie alteraba Carlos III la rutinaria distribución de vida que observó constantemente.

Quando cualquiera fiesta ó ceremonia le obligaba á emplear algunas horas de diverso modo, no por eso alteraba ni invertía en otra cosa las que le quedaban vacantes. El conde de Fernán-Núñez, que fué muy mucho tiempo su gentil hombre, ha dejado en su Compendio-manuscrito de la vida de Carlos III curiosos pormenores de las costumbres domésticas de este monarca, muy honestas y laudables ciertamente; pero no hasta el punto de que su panegirista don Antonio Ferrer del Rio las trasforma en régias virtudes morales, haciendo exclamar á uno de nuestros más eminentes contemporáneos:

«El que quiera ver hasta dónde llegaba la nobleza de Carlos III, lea el capítulo VI del libro VI (tomo III) de su Historia, escrita por Ferrer del Rio, fervoroso panegirista suyo. El estilo del autor corre parejas con la grandeza del héroe. Eso sí, él no sería un Felipe II, ni su historiador ningún Tácito; pero, ¡qué costumbres domésticas tan apacibles é inocentes! Vean nuestros lectores alguna muestra, si es que pueden contener la risa: «Habitual capricho suyo era, cuando comía un huevo, poner hacia arriba en la huevera la parte de la cáscara no abierta, y descargarla tan atinado golpe con el mango de la cuchara, que ésta quedaba perpendicular sobre aquella especie de promontorio.» Grandes fueron los pecados de Carlos III, aunque él creyera otra cosa; pero bien le castigó la Providencia deparándole un historiador progresista.»

Levantábase Carlos III en todo tiempo á las seis de la mañana, entrando á despartarle D. Alberico Pini, ayuda de cámara muy favorito suyo, que trajo de Nápoles y dormía siempre en la pieza contigua a su alcoba. Levantábase al punto, rezaba un cuarto de hora, y estaba solo ocupado en su cuarto interior hasta las siete menos diez minutos, que venía el sumiller de Corps, duque de Losada. A las siete en punto, que era la hora señalada para vestirse, salía á la cámara, donde le esperaban los dos gentiles-hombres de guardia y media guardia y los ayudas de cámara. Lavábase entonces y tomaba chocolate, que le servía su antiguo repostero, llamado Silvestre, venido también de Nápoles.

Quando había acabado la espuma—dice Fernán-Núñez—entraba de nuevo Silvestre con la chocolatera y ten puntillas, y como si viniera á hacer algún contrabando, le llenaba de nuevo la ficara, y siempre hablaba S. M. algo con este criado antiguo. Al tiempo de vestirse y del chocolate asistían los médicos, cirujano y boticario, según costumbre, con los cuales tenía conversación. Oía después misa en el oratorio privado, y pasaba luego á ver á sus hijos hasta las ocho, hora en que, si no había despacho, se encerraba á trabajar solo hasta las once.

Venían á esta hora á verle sus hijos en su cuarto, y pasaba con ellos un rato, hasta que entraba su confesor fray Joaquín Eleta, y después el presidente conde de Aranda, mientras lo fué, y á veces algún otro ministro. Veinte minutos antes de la comida salía á la cámara, donde estaban esperando los embajadores de familia, que eran los de Francia y Nápoles, y hablaba con ellos cortos momentos, haciendo entrar después á los demás embajadores, á los Cardenales y grandes que venían á saludarle.

A las doce en punto era la comida en público, bendiciendo la mesa el Arzobispo de Toledo; y una vez acabada, hacíanse las

presentaciones de extranjeros, y besábanle la mano los españoles que lo solicitaban por gracia, llegada ó despedida. Volvía después á la cámara, donde le esperaban los embajadores, Cardenales, grandes y ministros residentes, y todos formaban en torno de él cerco, que duraba á veces media hora.

Dormía siesta en el verano, nunca en el invierno, y en todo tiempo, antes de las tres, salía de caza, sin que le detuviesen jamás lluvias, ni vientos, ni nieves, ni truenos, ni relámpagos, corriendo á veces más de treinta millas antes de fijar los puestos.

acompañábase ordinariamente su hermano el infante D. Luis, y cuando el casamiento de éste con doña Teresa Vallabriga y su retirada de la corte hacíalo el príncipe de Asturias, acompañándole también el marqués de Villadarias, capitán de Guardias, el caballerizo mayor, su gentil-hombre, un médico y un cirujano. Acomodábanse todos en seis coches, ocupando el último el botiquín, las escopetas, municiones y mudas de trajes. Los tiros de estos coches eran de á seis mulas, y como era necesario remudarlos con frecuencia, porque exigía el rey hiciesen 12 millas por hora, resultaban más de 200 mulas empleadas diariamente en la caza con S. M.

Erán los lobos sus piezas favoritas, y jactábase de haber limpiado el país de ellos, llevando cuenta de los muertos por su mano. «Quando yo estuve en El Escorial—dice el inglés Townsend—ascendían éstos á ochocientos diez y ocho; lo cual no es maravilla, porque no bien aparecía uno, aunque fuese á larga distancia, acudían allí miles de personas con el fin de rodearlo y acosarlo hácia el sitio en que pudiera el rey matarlo más fácilmente. A todos estos solicitos batidores daba el rey seis reales diarios, y si conseguía matar el lobo, dábales el doble.»

«Detuve mi salida de El Escorial—dice el mismo Townsend—para asistir á una de las cuatro grandes batidas que se dan todos los años antes de marchar la corte. Fué esta el 28 de Noviembre, y Mr. Liston tuvo la bondad de acompañarme en el coche de los embajadores de Nápoles. Detuvimos en una altura, porque los guardias no permitían avanzar más; dominábase desde aquella eminencia un extenso llano, y había á media milla un bosquecillo, donde se hallaba el rey con sus tres hijos y los criados que cuidaban de cargar las escopetas. Desde mucho tiempo antes batían el monte más de dos mil hombres, acosando las reses hácia el centro común, y encerrándolas en un círculo que insensiblemente estrechaban.

LUIS COLOMA. S. J.

(Se continuará.)

Elecciones provinciales.

Continuamos recibiendo noticias de las hazañas que los gobernadores llevan á cabo para derrotar, no solamente á los candidatos de oposición, sino á los mismos conservadores, si su matiz no responde al caticato predominante de la provincia.

En la de Toledo, con ser escaso el número de candidatos que luchan, la presión es poco menos fuerte que la que empleó el Sr. Silvela y sus agentes en la elección general. El partido de Madrilejos está plagado de investigadores de la contribución industrial, y claro está que no hay investigación mas que para los comerciantes é industriales liberales, y que las denuncias se detienen en el momento en que se ofrece el voto para los candidatos conservadores.

En Consuegra se explotan todos los resortes que están al alcance del alcalde y del juez municipal, sin exceptuar el de la amenaza de que no serán indemnizados de los perjuicios sufridos por consecuencia de la inundación, ni obtendrán casa en las manzanas que se construyan con los productos de la caridad nacional, sino los que voten la candidatura conservadora, prohibida por el Sr. Cordovés, que aunque no representa á aquella provincia en las Cortes, tiene confiada por el Sr. Villaverde, como la tuvo por el Sr. Silvela, su dirección política, con desprestigio notorio de los diputados y senadores de la misma.

Concurso musical.

Hemos recibido el programa del Concurso internacional de bandas de música, civiles y militares, y Sociedades corales, dispuesto por el Ayuntamiento de Madrid, y que ha de verificarse el 26 de Octubre para las bandas civiles; el 28 para los orfeones, y el 30 para las bandas militares.

Podrán tomar parte en el concurso todas las bandas y Sociedades corales que lo soliciten en papel simple antes del día 10 de Octubre.

Las bandas civiles deberán ejecutar: 1.º Fantasia morisca, de Chapí.—2.º Una obra de libre elección.

Las Sociedades orfeónicas: 1.º El Carnaval de Roma, de A. Thomas.—Obra de libre elección.

Las bandas militares: 1.º Sinfonía de la ópera Rienzi, de Wagner.—2.º Una obra de libre elección.

Los premios serán de 5.000, 3.000, 1.000 pesetas, y seis de 500 para cada una de las secciones.

Las bandas militares podrán optar por el premio en metálico ó por una medalla especialmente acuñada al efecto.

Las que resulten premiadas contraerán la obligación de tomar parte en un gran festival que organizará el Ayuntamiento y que se celebrará en uno de los días inmediatos al certamen.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Una consulta.

Paris 30.—Varios pintores franceses se han dirigido á la embajada española en esta capital para saber si sus cuadros habrán de ser sometidos á vista de desinfección á su entrada en España.

En tal sentido parece que ha elevado una consulta al gobierno español el secretario primero de la embajada señor marqués de Novallas.

Buena medida.

Berna 30.—La conferencia interparlamentaria reunida en esta capital ha adoptado una proposición encaminada á la inviolabilidad de la propiedad privada, sobre el mar, en tiempo de guerra.

Huelga.

Genova 30.—Dos mil descargadores de

hulla se han declarado en huelha, reclamando aumento de jornal.

Un dictador.

NuevaYork 30.—El periódico El Herald publica despachos de Curacao, en los que se dice que los rebeldes venezolanos tomaron á Maracalbo.

Luciano Mendoza se ha proclamado dictador.—Fabra.

Los suicidios de ayer.

Anoche á las once se arrojó al patio desde una ventana del piso segundo de la casa de la calle del Cisne, núm. 5, la sirviente de la misma Vicenta Fresno Tollos, que estaba enferma y padecía accesos de delirio, ocasionándose una herida grave en un muslo al caer sobre la marquesina.

Después de curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, fué trasladada por prescripción facultativa al hospital de la Princesa.

Habiendo dado parte los vecinos de la casa núm. 17 de la calle de la Verónica que hacía algunos días no salía de su cuarto el inquilino del piso primero, don Joaquín María Vazquez, se trasladó anoche al juzgado á la indicada habitación, ordenando se forzara la puerta, pues tenía corrido el cerrojo.

En una de las habitaciones se encontró sentado en la cama y recostado sobre la almohada el cadáver de Vazquez, que tenía una herida en la sien derecha, y en la mano del mismo lado una pistola sistema Lafoucheux, con una cápsula disparada.

En la otra mano sujetaba un espejo de viaje, colocado en una caja de caoba, del que sin duda se había servido para precisar mejor la puntería.

En la cama, y al alcance de la mano del suicida, había otra pistola, cargada también, de dos cañones, sistema Lafoucheux, del calibre 9.

No ha dejado documento alguno que aclare el motivo que le impulsara á quitarse la vida.

EL COLERA

París 30.—Según despachos de Pontoise, en la aldea de Courcelles han ocurrido cuatro fallecimientos de la enfermedad colérica.

En Sait Ouen han fallecido de la misma enfermedad dos niños y una anciana.

Londres 30.—Dos alemanes procedentes de Hamburgo, y que habitan el centro de esta capital, han sido atacados del cólera.

Liverpool 30.—Cuatro judíos rusos que gan llegado hoy á esta capital, presentan síntomas coléricos, por lo que han sido sometidos á observación.

Hamburgo 30.—El domingo hubo en esta población 457 invasiones coléricas y 202 defunciones.

El Havre 30.—Ayer se registraron 71 casos coléricos y 17 fallecimientos.

Bruselas 30.—Circula el rumor de haber ocurrido dos invasiones y un fallecimiento, causados por la enfermedad colérica, en el hospital de San Pedro.

Berlin 30.—Han ocurrido algunos nuevos casos de cólera, ascendiendo el número total de enfermos á unos 50.

Paris 30.—Durante las veinticuatro horas últimas ha habido en los hospitales de Paris 24 nuevos casos de cólera, y han fallecido víctimas de la infección cinco personas, entre ellas una Hermana de la Caridad y un practicante.

Se ignora cuál sea el número de atacados en las casas particulares.

El gobierno ruega á los médicos que indiquen las habitaciones en que existen coléricos, y anuncia que en circunstancias como las actuales no debe ser guardado el secreto profesional.

Los telegramas de Hamburgo causan terror.

En veinticuatro horas se han registrado en la importantísima plaza comercial 810 invasiones y 319 defunciones.

El pánico ha llegado al paroxismo; se han suspendido todos los negocios, y se calcula que comerciantes y banqueros han sufrido hasta la fecha pérdidas que representan muchos millones.

San Sebastian 30 (Urgente).—(Recibido el 31).—Un telegrama recibido por el ministro de Estado del representante de España en Viena, anuncia haber sido suspendidas las maniobras militares y el viaje del Emperador de Austria.

Hamburgo 31.—Se advierte un ligero decrecimiento en la epidemia, igualmente que en Altona.

La población, no obstante, sigue alarmada, y la emigración continúa.

Paris 31.—La situación sanitaria tiende á mejorar.

En el día de ayer únicamente ingresaron en los hospitales 20 atacados coleriformes.

Las defunciones ocurridas fueron tan sólo cuatro.

Londres 31.—The Daily News señala hoy haber ocurrido varios casos de cólera en Nápoles, Venecia y Viena.

Londres 31.—Se han registrado hoy tres casos de cólera, uno de ellos seguido de muerte.

Bruselas 31.—Hoy no se ha registrado ningún caso de cólera.

Paris 31.—El Diario Oficial publica hoy un decreto, por el que se obliga á los viajeros procedentes de las fronteras de Bélgica y Alemania á declarar el punto de destino á donde se dirigen, en los que quedarán sometidos á la inspección médica por espacio de cinco días.—Fabra.

Carta de Albacete.

La feria.—Las elecciones.—Los motivos.—El conflicto de los locos.

De antiguo se dice que la feria de Albacete se reduce á voces y esparto. La frase carece de verdad, pues hace muchos años que visito esta feria y jamás he visto en ella el esparto.

Albacete tiene un local para feria que reúne condiciones inmejorables.

En España hay pocas poblaciones que aventajen á esta en comodidades para la instalación de los industriales y comerciantes que frecuentan las ferias.

Se anuncia una concurrencia extraordinaria de ganados. Los labradores de la comarca, si necesitan cuatro mulas se quejan con dos, pues entre las malas cosechas

y la usura los han puesto en la triste necesidad de venderlo todo al precio que se lo quieren pagar.

Como la oferta de ganados será grande, los precios tienen imprescindiblemente que resultar bastante bajos.

En la plaza de toros de Albacete se originan todos los años graves disgustos por el motivo más baladí. Los ladrillos y las botellas van á la arena en el momento que la presidencia niega alguna de las exigencias absurdas que suele tener parte del público. Las autoridades toman este año energicas disposiciones para corregir con mano fuerte dichas demasías. Los días 8 y 9 de Setiembre lidiarán en esta plaza las cuadrillas de Mazzantini y el Espartero, dos medias corridas de Saltillo y Nuñez de Prado.

Las próximas elecciones no han despertado en esta provincia gran interés. Se supone que triunfarán seis conservadores, cinco liberales y un republicano.

La cárcel está llena de mujeres y hombres que han sido detenidos por tomar parte en el motin que hubo hace pocos días en uno de los pueblos más inmediatos. Ayer se dijo que los detenidos iban á ser puestos en libertad, y esto fué causa de que vinieran sus parientes y amigos.

La carretera y los alrededores de la cárcel presentaban un aspecto de gran animación y bulla. Cuando se supo que la sa-carcelación se retardará unos días, el disgusto pasó de raya.

Los motines parece que tienen por causa principal las rivalidades de Campanario. Los gritos contra los consumos son el pretexto que se busca para producir al escándalo y ganar la voluntad de los incautos.

La Diputación provincial debe una suma muy respetable por estancias de los locos de la provincia. La administración del Manicomio ha concedido un plazo de pocos días para que se le abone dicha cantidad, amenazando con dejar los locos en la estación de Albacete, si sus ruegos son desatendidos.

En esta como en las demás provincias la cobranza del contingente provincial ofrece dificultades sin cuento, pues los Ayuntamientos encuentran protección donde más interés debía mostrarse por no cansar la administración municipal. Los diputados y senadores hacen mal en poner á merced del caciquismo su influencia. Se cree que podrá conjurarse el conflicto, y que los locos seguirán en el Manicomio.—El correspondiente.

Albacete 27 Agosto 1892.

El proceso Morés.

Los testigos y el veredicto. Paris 30.—El testigo Leo Taxil es el periodista que dijo haber oído á Morés que necesitaba el cadáver de un judío.

Guérin exclama: ¡Ese hombre es un bribón!

Leo Taxil grita: ¡La infamia es matar á un oficial del ejército francés, sin más objeto que aumentar la tirada de un periódico!

El abogado Demange pregunta si el testigo es autor de un folleto titulado Los amores de Pio IX y otras obras irreverentes.

T.—Se han publicado con mi firma—dice con vacilación—pero yo no soy el autor.

—¡Y hoy sois director de La Francia Cristiana! (Grandes aplausos.)

El representante del ministerio público pronuncia un discurso acusación, dirigiendo sus censuras más al antisemitismo que al caso concreto del duelo origen del proceso.

Los abogados piden la absolución de sus defendidos, la cual en efecto acuerda el Jurado, en medio de los aplausos de los concurrentes, que especialmente felicitan á M. Morés.

El Sr. Espinosa.

Continúa en el mismo estado de gravedad, sin que en las diferentes veces que se le ha sondado, haya podido averiguar-se dónde tiene alojado el proyectil.

Conserva íntegras sus facultades; pero sus fuerzas han decaído bastante.

Sigue el Sr. Espinosa recibiendo pruebas del interés que su salud inspira á sus numerosos amigos.

Merecen todo género de aplausos, por su conducta, el personal facultativo y administrativo que asiste al herido.

Su familia se muestra parte en la causa, y así lo ha hecho saber hoy al juzgado correspondiente, por medio de un sentido y razonado escrito el letrado Sr. Buendía, encargado, por ausencia del Sr. Serrano Echevarría, que será el que sostenga la acusación privada.

El Sr. Espinosa seguía á última hora en estado gravísimo; habiendo perdido ya el conocimiento.

AL MENUDEO

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 13.466 pesetas y 37 céntimos.

El Banco militar.

Dice El Correo Militar que se va á nombrar una comision de jefes y oficiales de todos los cuerpos y armas para que estudien las bases para crear el Banco militar, presidiendo esa comision un teniente general que acaba de desempeñar un importante mando.

Carro alegórico.

El ministro de la Guerra pasó ayer tarde en el estudio del escultor D. Agustín Querol.

El general Azcárraga pidió á éste la idea de un carro alegórico del ejército, para que figure en la procesion civica que tendrá efecto en las próximas fiestas del Centenario del descubrimiento de las Américas.

El Sr. Querol le propuso un carro formado por un galeon, y en su cubierta, y sosteniendo el busto del insigne descubridor del continente americano, á todos los grandes capitanes españoles conquistadores de aquellos territorios: Hernán-Cortés, Pizarro, Almagro, Valdivia, Solís, Narváez, Alvarado, etc., y en el espacio el genio descubriendo la figura de Colon.

(1) Véase nuestro número de ayer.

Defunciones.

En las islas Canarias han fallecido: un hijo de D. Manuel Rodríguez y doña Rosa Pérez y Ponce en Las Palmas; una hija del abogadro D. José Cabrera López en Santa Cruz de la Palma, y el médico D. Alonso Perdigón en el Puerto de la Cruz.

En Bilbao, la señora doña Josefa Ignacia Arana y la señora doña Carolina Garat. En Valladolid, D. Maximiliano Gómez Coll, D. Angel Estrada y D. Bartolomé Lopez Bustamante.

En Rueda (Valladolid), la señora doña Fernanda Maldonado Bayon. En Zaragoza, la señora doña María San Juan de Roques.

En Santander, D. José Lozano y Funes y doña Manuela de la Puente. En Jaen, el Excmo. señor marqués de Lendinez.

En Beazo (Orense), el cura párroco, don José Fernandez. En Cádiz, D. Esteban de los Reyes y Gomez.

En Jerez de la Frontera, D. Manuel Ruales y Muñoz. En Lorca, D. Miguel Perez Millana. En Jumilla (Murcia), la señora doña Isabel Guillen y Tomás.

En una casa de Sodepe (Vizcaya) habita un matrimonio anciano, habiendo sido asaltada la noche del 28 del corriente por varios individuos, los cuales después de sujetar fuertemente al marido con ligaduras y amordazar a la mujer, se apoderaron de 770 pesetas. Después de cometido el robo y antes de abandonar la vivienda del anciano matrimonio, golpearon sin piedad al marido y a la mujer la estrangularon.

Hay cinco sujetos detenidos, sobre los que recaen varias sospechas. Desde mañana, 1.º de Setiembre, las horas de oficina en el ministerio de la Guerra serán de doce a cinco de la tarde.

Exposición histórico-europea. El Ayuntamiento de Reus enviará a la exposición histórico-europea, que en el mes de Octubre se celebrará en esta corte, dos antiquísimas mazas de plata cinceladas y un busto de tamaño natural de San Pedro apóstol, patron de aquella ciudad, asimismo de plata cincelada y no menos antiguo, joyas todas de inapreciable valor histórico y artístico.

Crimen en Gilet. Las cuestiones de los riegos en los pueblos de la Barona de Sagunto (Valencia), han dado margen a un horroroso crimen. A las cuatro de la madrugada de ayer fué encontrado en el término municipal de Gilet el cadáver del acequero mayor de la acequia mayor de Sagunto, el cual fué muerto violentamente con un hacha pequeña, arma encontrada cerca de aquel.

Por sospechas han sido detenidos los cuatro acequeros a sus órdenes. Digno de ejemplo. En Santiago de Galicia, ha circulado estos días una hoja firmada por una comisión de obreros, y dirigida a sus compañeros los trabajadores compostelanos, encaminada a probar lo útil que sería a todo el elemento obrero de aquella ciudad, la creación de una Caja de retiros, que asegure la existencia en la vejez ó al inutilizarse para el trabajo sus asociados.

Contrabando. Ayer se recibió en el ministerio de Marina el siguiente telegrama: «Palma 30 (3 10 t).—Escampavía Constante ha apresado un bote con 10 bultos, al parecer tabaco, en aguas de Ciudadela, sin reos.»

Guardería forestal. La Gaceta publica hoy la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Junio en la custodia de la riqueza forestal, de la que resulta que hizo 778 denuncias por infracciones a la ley de montes, habiendo aprehendido 839 delinquentes.

Se han verificado además 158 denuncias por infracción a la ley de caza. Noticias de Marina. El otoño próximo será relevado por otro buque el cañonero torpedero Nueva España, que en la actualidad presta servicio en el apostadero de Puerto Rico, y que se construyó en parte con el importe de la suscripción hecha entre los españoles residentes en Méjico, a fin de que vaya a Veracruz para que puedan visitarlos todos los españoles que contribuyeron a su construcción guiados por ideas patrióticas.

A las seis y media de la tarde de ayer fundó en Cádiz la escuadra italiana, compuesta de los cuatro buques Victoria Emanuele, que arbola la insignia de contralmirante Flavio Gioia, Caraciolo y Comandante Cannon.

Ayer salió de Málaga para la mar el aviso de guerra francés Candon, remolcando al de igual clase Actif, y fundó en Cartagena la fragata portuguesa, escuela de guardias marinas, Bartolomé Dias.

Viaje de la Reina a Sevilla. Dice El Progreso de aquella capital: «Han dado comienzo en el Alcázar las obras que son necesarias para colocar tan suntuoso edificio en condiciones de que pueda alojarse en él S. M. la Reina durante su permanencia en Sevilla.

Días antes de la llegada de tan augusta viajera, vendrá a Sevilla el conde de Sepúlveda, por si hiciera falta ultimar algunos detalles.

No quieren billetes del Banco. Se niega el comercio de Villagarca de que no se admiten los billetes. Los pagos se hacen difíciles no admitiéndose más que metálico.

Las letras son protestadas por no admitir su importe en papel. Dada la importancia comercial de aquella villa y de las inmediatas, y previendo un conflicto, bueno es llamar la atención de quien puede y debe evitarlo.

Un hombre hidrófobo. En Turis (Valencia) ha muerto un hombre que se vencía completamente hidrófobo. Hace unos treinta y seis días estaba segando en unos campos de Castilla, y al acercarse al hato para beber agua, fué mordido por un perro que guardaba la manta de otro segador.

El pobre hombre, por consejo de su mu-

jer, se sometió a la absurda ceremonia del saludador, en la que tienen gran fé los campesinos. La familia quedó tranquila, y no volvió a recordar el mordisco del perro. El domingo, el desdichado segador experimentó los primeros síntomas de la horrible enfermedad hidrófoba, y aterrada la familia, que le creía loco, dió cuenta a las autoridades, que después de ser acometidas por éste, pudieron encerrarlo en la cárcel, donde murió a las pocas horas.

Botetadas. En la tarde de ayer rñieron en la calle de Sevilla el médico D. Luis Buñuel y don Manuel Martín, ocasionando este último a su contrincante algunas lesiones leves.

Ambos fueron conducidos a la delegación del distrito del Congreso, en donde se presentó al poco rato un estudiante de treinta y dos años, llamado D. Roman Guerra, amigo del citado médico, que a consecuencia de faltar a los vigilantes de dicha delegación, éstos se vieron en la necesidad de detenerle y ponerle a disposición del juzgado de guardia.

Una vaca brava. Una vaca brava, que anoche corrió de rebato en el barrio de las Peñuelas, embistió a un guardia de Seguridad, dándole un terrible topetazo.

Por más que los guardias dispararon repetidos tiros a la fiera, ésta no fué muerta, siguiendo su correría por las afueras.

Verbenas. La de la Buena Dicha, que anualmente celebran los barrios de Jacometrezo, Tudescoos, Silva, etc., promete estar animadísima este año, a juzgar por el programa que ha dispuesto la comisión organizadora, compuesto en su mayor parte de industriales de aquellos barrios.

Tendrá efecto los días 7 y 8 del próximo Setiembre, y será muy notable por los arcos e iluminaciones que habrán de construirse en las principales calles y plazas de la demarcación de la verberna.

Los donativos recogidos para este fin, son muy cuantiosos. Los días 4 y 5 de Setiembre próximo se verificará una gran verberna en las Ventas del Espíritu Santo, para la cual se hacen grandes preparativos.

Los espectáculos que han de verificarse son: el día 3, fuegos artificiales y música; el 4, cañas y rifas, y el 5, corridas de novillos y cacería de conejos.

El ministro de Fomento en San Sebastián. Ayer visitó el ministro de Fomento los centros decentes.

A la puerta del Instituto le esperaba el claustro de profesores. Una vez en el Salon de actos, los catrónicos hicieron observaciones de censura al decreto de 26 de Julio sobre supresion de cátedras.

El ministro ha recorrido las aulas y dependencias, especialmente los gabinetes de Física, Química é Historial Natural. S. M. la Reina ha firmado los decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Bernardo García Beas, y nombrando jefe de armamento en los arsenales de Cartagena y la Carraca, al capitán de navio Sr. Or.

Rectificación. Tomada de otro periódico dimos la noticia de la muerte de doña Carmen Vazquez Queipo, noticia que por fortuna es inexacta.

Ha nacido el error de haber confundido aquel nombre con el de una tía hermana del respetable padre de doña Carmen Vazquez Queipo.

Anoche llegó a Madrid, en el sud-espres, el director de Hacienda de Ultramar señor Bergamin.

Males del pecho. Dr. Audet, Saucó, 13. El médico oculista doctor Osio, ha salido en el expreso de Cataluña para pasar unos días en Caldetas y la Puda. Regresará a Madrid a fines de Setiembre.

La Sociedad Cooperativa de la enseñanza privada y libre, se reunirá en junta general el viernes próximo, a las nueve de la noche en su local, calle de San Bernardo, 68, y para la que se ruega a los señores socios la más puntual asistencia.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Príncipe Alfonso.

En la próxima semana tendrá lugar el beneficio de la primera tiple señora Montañés, con una escogida y variada funcion fuera de abono.

Felipe.

Hé aquí la lista de la compañía cómica-lírica que empezará a funcionar en los primeros días de Setiembre: Director.—D. Gabriel Sanchez de Castilla.

Primeras tiples.—Señoritas doña Leocadia Alba y doña Irene Alba. Primera actriz de carácter.—Señorita doña Nieves Gonzalez.

Segundas tiples.—Señoritas doña Dolores Martín y doña Elisa Elena. Dama joven.—Señorita doña María F. Anaya.

Actrices.—Señoritas doña Herminia Delgado y doña Francisca Garisua. Característica.—D. Matilde Vargas. Barítono cómico.—D. Enrique Lacasa. Bajo cómico.—D. Lino Buñola. Característico.—D. Pascual Alba. Tenor cómico.—D. Rafael Sanchez. Actor genérico.—D. José Soler. Actores.—D. Emilio Pineira y D. Luis Meron.

Maestros directores y concertadores.—D. Tomás Gomez y D. Antonio Alvarez. Primeros apuntadores.—D. Manuel Rodriguez y D. Leandro Varela. Segundo apuntador.—D. Francisco Catalan.

Treinta coristas de ambos sexos y una numerosa y escogida orquesta asociada. Representante artístico.—D. José de la Cuesta. Representante de la empresa.—D. Antonio Vazquez.

EDICION DE LA NOCHE

La insurrección de Venezuela.

Nueva York 31.—El Herald, de Nueva York, dice hoy que, a consecuencia de los perjuicios ocasionados en las propiedades de extranjeros residentes en Puerto Cabello con motivo de la insurrección de Venezuela, han salido para dicho puerto el vapor de guerra francés Mayon y el crucero español Jorge Juan, para proteger a los naturales extranjeros.

Se dice que Alemania, Inglaterra y Holanda enviarán igualmente buques para proteger a sus respectivos súbditos. Los insurrectos se han apoderado de la Guaira.

Los asuntos comerciales se hallan suspendidos en Caracas.—Fabra.

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Negociaciones comerciales. Viena 31.—Continúan activamente las negociaciones comerciales entre los gobiernos de Italia y Austria.

En las aduanas de Austria-Hungria seguirá aplicándose transitoriamente la tarifa reducida a los vinos italianos. El Sr. Witte.

San Petersburgo 31.—En la semana próxima se publicará el nombramiento del Sr. Witte para ministro de Hacienda. Una carta del Papa.

Viena 31.—En los círculos diplomáticos se asegura que el Papa ha escrito una carta al Emperador Francisco José, en la cual quedan resueltas de una manera satisfactoria todas las dificultades que existían entre el Vaticano y Hungría. M. Giers.

Aix-les-Bains 31.—Ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Giers. Londres 31.—El embajador de Rusia en esta capital, Sr. Stahl, saldrá muy en breve para Aix-les-Bains, con objeto de visitar el ministro de Negocios de su país, señor Giers.

El presupuesto argentino. Lóndres 31.—Un despacho de Buenos Aires que hoy publica The Standard, anuncia que el ministro de Hacienda argentino presentará hoy el presupuesto de la República para el próximo año.

Segun dicho proyecto, los gastos se calculan en 80 millones de pesos y los ingresos en 100 millones. La situación política del país sigue mejorando.

La inspección sanitaria en Irún

Las medidas sanitarias que se están practicando en la frontera de Francia con los viajeros y mercancías, como defensa contra la posible invasión del cólera están de tal modo establecidas que no producen la más pequeña molestia, sin dejar por eso de ser energías y eficaces.

Merced al sistema moderno de las estufas de desinfección, las repas y efectos no sufren lo más mínimo, ni queda en ellas olor de ninguna especie.

En cuanto a los viajeros, gracias a la supresion de las incómodas fumigaciones y al establecimiento de una sencilla inspección personal y la expedición de una patente, cosas todas que se efectúan cómodamente y con la mayor finura y amabilidad por los señores doctores Cisneros, Ortiz de la Torre y Botella, no puedan quejarse de sufrir el menor perjuicio por las precauciones ordenadas últimamente por el ministerio de la Gobernación.

Esto nos dicen personas que en el día de ayer pasaron la frontera por Irún.

Las Palmas (Gran Canaria) 31.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Ha llegado a este puerto procedente de San Vicente el vapor de guerra portugués Guayana, el cual seguirá su marcha para Lisboa.

El gobierno de Guatemala ha designado para representarle en el Congreso jurídico ibero-americano, al ministro plenipotenciario de dicha República en España, señor Carrera, y a los Sres. Cruz, Soto, Estrada y Suarez Castiell.

También se ha recibido hoy en la Real Academia de Jurisprudencia la designación hecha por la Facultad de Derecho y Notariado de la República de Guatemala en favor de los Sres. Herrera, Medina y Unela.

Desgracia.

Hallándose trabajando en una tahona de la calle del Rubio el operario Antonio Barro, se le cayó la cuchilla de partir la masa sobre el pie derecho, causándole una herida grave, de la cual fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, siendo después trasladado al hospital de la Princesa.

Un perro rabioso.

Huyendo de los disparos que una pareja del cuerpo de Seguridad le hacia, esta mañana se metió en la Casa de Socorro, situada en la calle Mayor, un perro hidrófobo, el cual solo se ha comunicado con varios individuos de su familia, a los cuales morió.

Emigrantes y fusiles de contrabando.

Director Corazo. Málaga 31 (2 tarde). So presenta muy alarmante la emigración.

Anoche se embarcaron para el Brasil 280 familias procedentes de Extremadura. Los emigrantes parece que algunos son brauceros del campo.

En el fiadero de consumos se detuvo ayer tarde un carro cargado de fusiles. Créese que se trata de un contrabando de guerra para los moros rebeldes.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Hoy, la noticia que los periodistas han indagado con mayor solicitud es la concerniente a la reunion del Consejo del Banco, que después de convocada para esta tarde, no se ha verificado.

Todo estaba dispuesto; habían regresado de diversos puntos los Sres. Alvarez (don Manuel María), Martín (D. Esteban) y Linares, y en las primeras horas de esta tarde recibieron aviso, segun hemos oido, los

consejeros del Banco de que la reunion se habia aplazado.

Lo más raro que han visto los periodistas al ir esta tarde al Banco, han sido unas parejas de la Guardia civil custodiando unos carros que, segun indicaciones de la prensa de Santander, deben ser portadores de 10 ó 12 millones de pesetas en pastas de oro que llegaron a aquel puerto hace dos ó tres días.

Las causas del aplazamiento del Consejo convocado para esta tarde, las ignoramos; pero quizá estén relacionadas con la actitud lógica que varios periódicos atribuyen a algunos consejeros del Banco, los cuales son partidarios de que el Banco, ya que de el pasaporte a la operacion contratada en París, debe cobrar su correspondiente comision.

Este incidente no debía estar en los cálculos y provisiones del gobierno; los cabos no debían andar bien atados, ni ciertas objeciones suficientemente limadas, cuando se ha suspendido la reunion del Consejo.

Puede surgir, además, ahora, otra dificultad que solo como hipótesis apuntamos nosotros. El préstamo que el Banco de París está convenido hace dos meses.

Este Banco tenía entonces a disposición del gobierno de España 50 millones de francos. Después de tantas dilaciones, ¿los tendrá ahora? ¿Habrá conservado inactivo é improductivo este dinero?

En el caso de mantener su compromiso y de estar en condiciones de realizarlo, parece positivo que el interés que pone a su préstamo por seis meses, prorogable por otros seis, es el de 6 por 100, con medio de comision, que es un uso más, dado que se realizara la hipótesis de la próroga; total, un 7 por 100.

Y como el Banco, segun informes de los periódicos—que en este punto nos parecen razonables—pondrá otro uno de comision, la operacion saldría al 8 por 100, que es.... un bonito negocio.

La síntesis de todo esto, por de pronto, —sin perjuicio de lo que los hechos puedan decir con su pesadumbre—es que el gobierno ha procedido en esta materia con ligereza é imprevision, toda vez que se encuentra de repente, con incidentes y dificultades que no habia calculado.

Las reyertas intimas que con motivo de las elecciones provinciales traen conservadores y reformistas, ha inducido a los amigos del Sr. Silvela, a escribirle para que regrese pronto a Madrid, y con más razon ahora que sabe, que el Sr. Romero Robledo llegará el 8 ó 9.

El Sr. Silvela ha prometido estar, en efecto, en Madrid, antes del día 10.

De la lucha electoral en las Provincias Vascongadas y de la proteccion de los señores Romero Robledo y Cánovas a los carlistas, dice en su número de hoy La Voz de Guipúzcoa:

Cánovas buscando a los carlistas y escribiendo cartas de su puño y letra para recomendar la candidatura carlista. Romero Robledo buscando encerronas a los alcades liberales para conquistables por el terror. El gobierno, en fin, y uno ó dos traidoruelos de Eibar en quienes más que la virtud de las ideas ha podido el vil egoísmo, puestos a merced de integristas y carlistas, todo por satisfacer mezquinas pasiones de despecho y de orgullo.

Semejante conducta constituye una vergüenza en los tiempos liberales en que vivimos. Pero esa vergüenza misma precipita la razon en nuestro favor.

Los liberales del distrito de Vergara van a luchar, pues, contra dos ignominias.

La marcha y accidentes más ó menos intensos del cólera, pueden nuestros lectores apreciarlos por los telegramas que publicamos separadamente.

La mancha se va extendiendo cada día más. Mientras tanto será un bien que el tiempo se conserve seco, porque las lluvias es indudable que favorecen la epidemia.

Mientras el señor ministro de Fomento anda de flanco por las Provincias Vascongadas, hallándose ahora en San Sebastian, sin que sepamos el objeto, ocurre que los maestros de la provincia de Murcia, segun un telegrama que publica El Liberal, aprovecharán la próxima feria que ha de celebrarse ahora en dicha capital, para poner una mesa de peticion implorando la caridad pública, toda vez que no les pagan hace dos años.

Pero no se apuren los maestros de Murcia. Para su consuelo, esta noche saldrá La Epoca diciendo que la culpa la tienen los fusionistas.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 31 DE AGOSTO 1892 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 30, Dia 31, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañías arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A la vista, libra esterlina, A 8 días, id., A 60 días, id., A 90 días, id.

Premio del oro: 1250 por 100. Aspecto de la Bolsa.

La contratación casi por completo paralizada, en términos, que ni el 4 por 100 exterior ni el amortizable se ha cotizado

en partida, y solo se ha hecho un cambio de esta clase de la Denda interior.

En las pocas operaciones que se han publicado, se han sostenido los cambios de ayer, conforme con la contratación de hoy de nuestro 4 por 100 exterior en la Bolsa de París.

Los giros sobre el extranjero han tenido una pequeña mejora: esto es, los francos en letras a la vista se han cotizado a 15'15 por 100.

Los efectos públicos han seguido en su contratación este órden: El 4 por 100 exterior al contado y en partida a 70'50; a fin de mes entre 70'60 y 50, terminando a 70'55, y a fin del próximo de 70'75 a 70'55.

El 4 por 100 exterior, en cortas cantidades, de 74'50 a 35. El amortizable, en igual clase de operaciones, a 79'90 y 75.

Los billetes de Cuba de 1886 a 106'15 y 10, y los de 1890 a 97 por 100. Las acciones del Banco de España en el cambio de 360 por 100. Las de tabacos a 113.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 exterior fin de mes y del próximo, 70'65. (DE LA AGENCIA FABRA.)

París 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64 5/8. Lóndres 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64 3/8.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Sobron: Tomás Feo Prado, San Roque, 27.—Monasterio de Piedra: Roldán, sin señas.—San Sebastian: Fernando Ruiz, idem.—Valencia: Sanchez Arango, idem.—Barcelona: Juan Ribute, Cabeza, número 4, cuarto.—Lourdes: Dolores Aguado, Leones, 2 (ausente).—Oviedo: E. Miguel Gonzalez, Concepcion Jerónima, 16.—Santander: Francisco Obayr, imprenta del Imparcial.—Valencia: Juan J. del Aguilá, sin señas.

Sur.—Caldas: Julian Perez, C. Doctor Fourquet. Oeste.—Sobron: Morangas Salmán, Almenara, 26.—Valencia: Juan Arguella, carretera Andalucía.

Norte.—Otaneda: Asuncion Rodriguez, San Mateo, 11. Este.—Jerez Frontera: Luis Salamanca, paseo Recoletos.—London: Torre, Juan Mena (ausente).

CHARADA.

(REMITIDA.)

Son vocales prima y cuarta; letras son dos y e con tres, y segunda con primera producto que arde muy bien.

De uno que Historia Sagrada a un todo fuera a aprender que era primera dos cuarta fuera imposible creer.

C. LAGO.

(La solución mañana.)

Solución a la charada de ayer: E-MÉ-RI-TA.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la misma, 25º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 23º sobre 0. La máxima fué de 28º grados sobre 0. La mínima, de 10º sobre 0. El barómetro marca 708 milímetros.—Variable.

LA Mesa de Fornos

Comida del 1.º de Setiembre. Cubiertos de 5 pesetas.

Consomé Colbert. Lengüado frito. Pichon en compota. Pimientos del tiempo, saiteados. Roastbeef a la inglesa. Dulce y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gil, abad; San Vicente y San Lito, mártires y San Donato y sus once hermanos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. A las siete habrá misa mayor con Su Divina Majestad manifiesto, a las diez misa solemne con sermon que predicará el Sr. Martín Sanchez, y por la tarde, a las cinco y media, se manifestará, y después de rezarse la estacion y el Santo Rosario, será orador D. José Joaquin Montañán.

Espectáculos para MAÑANA.

Príncipe Alfonso.—A las 9.—La espada de honor.—A las 9 3/4.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La barca nueva.—A las 11 3/4.—La espada de honor.

Tivoli.—A las 8 1/2.—Los baturreos.—A las 9 1/2.—El cervecero.—A las 10 1/2.—El monaguillo.—A las 11 1/4.—Las fiestas de Villacañas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Guerra europea.—A vela pluma.—Bogueron.—Montaña rusa todos los días, desde las 8 de la mañana a las doce, y de 3 de la tarde hasta las 8 de la noche.

Gran Circo de París.—A las 9.—2.ª representación de la pantomima fantástica en seis cuadros titulada «Le songe de Noel» por la compañía que dirige el Sr. Averino y 4.ª de «La feria de Sevilla», con nuevo toreté.—Sillas, 2 ptas. Entrada, 50 céntimos.

Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Moda.—Variado programa.—Debut de la hermosa gimnasta miss Alcide Capitaine.—Mr. Rapiol, non plus ultra en su género, el clown Cerra y los hermanos Secchi, representándose tambien el drama mimico histórico «Glorias españolas» 6 sean episodios de la guerra de Africa.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

¿POR QUÉ ME SIENTO TAN ABATIDO Y MISERABLE?

¿Tan lánguido y tan débil? ¿Por qué tal cardialgia y tales dolores en el estómago, tal acidez y gusto tan desagradable en la boca?

¿Por qué á veces tan mal apetito que me cuesta trabajo comer, y otras veces tal desahucamiento por los alimentos?

¿Por qué está el ánimo con tanta frecuencia irritable, decaído, melancólico y desalentado?

¿Por qué se siente uno tan á menudo bajo la aprensión de algun peligro imaginario, sobresaltándose á cualesquiera ruido inesperado, agitando como si fuera á sobrevenirle alguna gran desgracia ó calamidad?

¿Qué significa esta tristeza y estos náuseos dolores de cabeza, esas violentas palpitaciones del corazón, ese desasosiego calenturiento, esos sudores por las noches, ese sueño interrumpido y perturbado por soñar tanto que no nos proporciona el descanso consolador sino simplemente gemidos, suspiros, murmullos y los horrores de la pesadilla?

La contestación es esta: No son más sino los síntomas de la indigestión ó dispepsia—el principio y el predecesor de casi todas las enfermedades humanas. La indigestión es una debilidad ó falta de poder de los fluidos digestivos del estómago para convertir el alimento en materia saludable para la propia nutrición del cuerpo.

Con bastante frecuencia la causa la irregularidad en la dieta ó bien alimentos impropios, falta de ejercicio saludable y libre aire puro. Puede también ser inducida por angustias y disgustos de la mente—el estrechamiento ó sacudida de alguna gran calamidad.—Puede ser, y con frecuencia es, agravada é intensa, si no ha sido originalmente adquirida, por el agotamiento de una intensa aplicación mental por sobrecargar el trabajo físicamente, disgustos de familia, ansiedad en los negocios ó embarazos y dificultades financieras. Si se pudiese siempre conservar el estómago arreglado y en buen orden, la muerte no sería por más tiempo un asunto de horrenda ansiedad á los jóvenes y á las personas de mediana edad, sino que sería contemplada simplemente por todos como la visita de un amigo á quien se espera al final de una edad avanzada, feliz y apacible.

Sin embargo, el primer invasor hostil sobre el dominio de la salud y la felicidad, es la indigestión. ¿Hay algun alivio, algun remedio, alguna cura? Esa es la pregunta del paciente é infeliz dispepsico. Lo que hace falta es una medicina que renueve por completo el estómago, intestinos, hígado y riñones y dé pronta y eficaz asistencia á los órganos digestivos y restituya al sistema nervioso y muscular su energía primitiva.

Felicitemente la tal medicina se halla á la mano. Nunca en la historia de los descubrimientos medicinales, evidenciado por una docena de años de una prueba completa, se ha hallado un remedio para la indigestión tan expeditivo, tan cierto y tan sorprendente en sus resultados como el Jarabe Curativo de la Anciana Seigel, el cual es hoy día un remedio modelo para esa casi aflicción universal en todo país civilizado en Europa, Asia, Africa y América. Los testimonios públicos, las cartas particulares de oficiales del ejército y armada, banqueros, comerciantes, capitanes de buques, mecánicos, fabricantes y sus esposas é hijos, confirman todas, de igual modo, sus poderes curativos.

Se vende por todos los farmacéuticos y vendedores de medicina por todo el mundo y por sus propietarios, A. J. White, Limited, 35, Farringdon Road, Londres, E. C. Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limited, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarse gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

BAÑOS DE LEDESMA

Temporada oficial desde el 1.º Junio á 30 Setiembre. Establecimiento de aguas sulfurosas termales, las más eficaces de España contra los padecimientos reumáticos, las parálisis, neuralgias, herpéticos, escrófulas y multitud de enfermedades crónicas. Dista 25 kilómetros de Salamanca, con carretera de primer orden. El hospedaje es de varias clases y precios, con dos mesas en la fonda, de 1.ª y 2.ª, servida por cocineros y reposteros de Madrid. La casa tiene montado un servicio de coches desde Salamanca á los Baños y viceversa, al precio de cuatro pesetas asiento, en combinación con todos los trenes. Al mismo tiempo tiene un servicio de coches particulares, de carretelas y familiares, á precios convencionales.

Para más informes, dirigirse en Madrid al dueño de la Fonda de Barcelona, Abada, 12, Sr. Moli nuevo Gonzalez.

¿QUE ES EL BESO?

Certámen público de «EL CORREO»

Elegante folleto de 98 páginas, esmeradamente impreso, con más de 200 definiciones.

Se vende al precio de una peseta, en las Administraciones de El Correo, San Marcos, 30, 32 y 34, bajo derecha; de El Comercio Mederico, Juanelo, 16, y en las librerías más importantes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CO. ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARÍA CRISTINA saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Buzhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyago y Yokoaia

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 2 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 10 de Setiembre.

Línea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Setiembre.

Línea de Fernando Poo

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA. Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER. Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, núm. 40, Madrid.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradiación, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: Leyes CIVILES de España, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

PERMANENTE

Almoneda de muebles de lujo. Hortaleza, 21 y 23, principal izquierda.

PARA TENER LA BOCA SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblaquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

Las VERDADERAS AGUAS de VICHY

son las manantiales del Estado francés

ADMINISTRACION: S. Boul' Montmartre, Paris

CELESTINS, Mal de Piedra y Enfermedades de la Vejiga.

GRANDE-GRILLE. Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar.

HOPITAL. Enfermedades del Estómago.

HAUTERIVE. Afecciones del Estómago y del Aparato urinario.

Las solas, cuya extracción y embotellamiento son vigilados por un Representante del Estado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Publicidad, calle Talavera, 2, Barcelona.

SOLNEANI SOMILTO

Sin Cough ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

la CUBEBINA LECHAU

Con este precioso medicamento se consigue en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y rápida de todas las Afecciones crónicas: Gonorrea, Leishman, F. H., etc. Cauterización de Burellat

Madrid: Melchor Garcia, por mesero: Moreno Miguel; Barri y Miguel; Carlos Urdarín.—Barcelona: Vicens Ferrer; Cas. Almirante y Urbán; Satorrada Ferrer y C.; Drogueria: S. Alina; Fortany Hermanos.—Bilbao: Pinedo. Vial de S. Antonio; Arriaga; Drogueria.—Cádiz: Garmaly Gasi; Juan Mateos; Ayala de Mendota.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Pina y C.;—Málaga: Urra Aguilera; Canals.—San-Sebastian: Vial de Torner.—Santander: Ibañeta; Berrocal; Berrocal; Parra; Parra; Huidobro; U. Udon.—Valencia: Andrés; Pabla; Esquivel; Hs.—Valladolid: Cordero; Gata y Gata.—Zaragoza: Roca Hs. Ramon Jordán.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo fabrico americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, terciarias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite también á correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

LIBROS

PRECIOS

Madrid. Provincias. Pesetas. Pe se tas.

Gateolismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor. 2'00

Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña. 7'50

Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña. 3'00

Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obrar ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios. 22'00

Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios. 15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

Décimocuarta edición, 1892

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS

ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

Sociedad de Teléfonos de Madrid

Tarifas de precios de suscripción al año

FRANCOS

Por una estación particular..... 300

Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600

Por una estación de uso público..... 1.000

Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75

Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71

Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54

Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 530

Por cada otra dirección..... 70

Por un conmutador de dos direcciones..... 4

Cada otra dirección..... 2

Por un timbre..... 10

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

Los Tiroleses

Se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamaciones, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL

DE D. RAMON DE NAVARRETE

Segunda edición

Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

Agto 31) FOLLETO DE «EL CORREO» (F. 38)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL

FOR

GATALINA MACPHERSON DE BREMON

ción en la calle, y todavía suponiendo y esperando que el casamiento se efectuaría en seguida, penetró, quedando sorprendida ante la elegante apariencia de aquella morada, que, no obstante el ser de reducidas proporciones, ostentaba en su género, completamente campestre, el mismo gusto, arreglo y conveniencia que la mejor casa de la corte, con el agregado de un delicioso jardín y unas vistas sobre éste desde la casa que deleitaban al alma. Enseñándosele Carlos, y encomiándole las bellezas que encerraba, explicándole cada objeto que contenía, cada árbol del jardín, cada arbusto, cada planta ó flor en particular que llamaban más la atención de Magdalena, le refería entre tanto cómo la linda posesión era propiedad común de él y un número determinado de amigos, entre los cuales se contaba el conde de Casa-Blanca, y cómo en distintas épocas del año, ya uno, dos ó tres de esos amigos, ó bien todos reunidos, la habitaban por temporadas más ó menos largas: unas veces, con el objeto de cambiar de aires ó de escena; otras, en las estaciones de caza, para emprender desde allí excursiones de esta especie con mayor comodidad, ó bien en días aislados para efectuar un almuerzo ó una comida.

Escuchaba Magdalena con todo el interés que le era posible manifestar; pero por momentos (viendo que la cuestión de boda no salía de los labios de Carlos y que nin-

gun síntoma de semejante cosa se presentaba) crecía su agitación, agitación que al cabo de algun tiempo empezó á adquirir casi el carácter de una enfermedad.

Una sola criada había en la casa, que le enseñó á Magdalena el dormitorio destinado para su uso, al que un momento que perdió á Carlos de vista, se retiró la pobre muchacha con la esperanza de aliviar un ardor excesivo que empezaba á experimentar, humedeciéndose el rostro y la cabeza con agua fresca—ablución peligrosísima, que en el estado de excitación nerviosa en que se hallaba, no había de tardar en producir las más funestas consecuencias. Pero por lo pronto se sintió consolada; y más dueña de sí misma cuando Carlos volvió á reunirse con ella, con renovada ansiedad, pero con mayor instanciamiento y energía, le habló de la boda.

—¿Por qué no viene el cura? ¿Por qué no estaba aquí ya cuando llegamos? ¿Por qué no vamos á la iglesia? Es ya más del medio día—prorrumpió.—Carlos mio, no me mires ofendido, no te enojos con lo que voy á decir: pero yo no debí haber salido de Madrid sin casarme. Me dá vergüenza hasta de la criada; qué pensaré de mí al ver que he venido contigo aun todavía sin ser tú mi marido? ¡que no piense mal más tiempo! ¿Por qué lo retardas tanto?

—Magdalena, no eres la misma—contestó Carlos con tono de dolorosa reconvencción.—¿Dónde están tu amor, tu fe, tu confianza? ¿Se parece en algo tu cariño al mío? ¿Qué tiene que ver la fórmula de una ceremonia consumada más tarde ó más temprano, para que me manifiestes unos temores, unos escrúpulos tan infundados? Tus palabras me matan. ¿Qué puedo yo hacer contra las contrariedades que se me han opuesto? El cura que nos debía casar ha tenido necesidad urgente de ir á un pueblo inmediato para confesar á un moribundo; ahora que me he separado de tí

acabo de saberlo; me envía sus excusas, asegurándome que mañana ó pasado no pasará sin que esté aquí de vuelta. Domina esos pueriles temores que me lastiman más de lo que puedo decirte: ámame como yo te amo, que si del mismo modo me amaras, no te ocuparías en momentos como estos más de los juicios del mundo que del amor en que tan ciegamente he creído: amor del cual si dudase por un segundo siquiera, te lo he dicho ya, me sería odiosa la existencia.

Un raudal de palabras apasionadas siguió á estas últimas frases; palabras que, si no devolvieron la tranquilidad á Magdalena, la fascinaron por lo pronto, haciéndola ceder otra vez á la influencia de aquel lenguaje que tan poderoso efecto le producía invariablemente.

El día entero se pasó entre el encanto de esta mágica influencia y la zozobra de la desconfianza.

La primera contrariedad de la mañana la había inquietado por instinto; la segunda había despertado el alarma de su razón, haciéndole comprender la gravedad y riesgo del paso que había dado, y llenándola de agonía (no tiene otra calificación el estado en que gradualmente iba entrando su espíritu). Por fin, acabó por presentarse una sombra de la realidad, bastante tenue al principio, pero que adquirió con el trascurso del día mayores proporciones, hasta que un incidente concluyó por convertirla en un fantasma aterrador.

A la caída de la tarde llegó el ayuda de cámara de Benavente con el cofre de Magdalena; Carlos y ella acababan de ponerse á comer, y entre tanto que hacían los honores, es decir, que los hacía Carlos (Magdalena estaba más inspetente todavía que por la mañana) á la habilidad culinaria, que no era mucha, de la sirvienta de que ya hemos hecho mención, pero cuyo arte no se echaba de menos, resarcido comple-

tamente por un abundante repuesto de pavos trufados, foie gras y otras delicadezas, la dicha sirvienta y el ayuda de cámara entablaron las más cordiales relaciones, entregándose á disertaciones confidenciales, que, como se verá, produjeron resultados tan importantes como inmediatos sobre nuestra pobre Magdalena.

El ayuda de cámara, joven como su amo, ligero como él también, tenía la misma mala moral y estaba igualmente corrompido; la sirvienta era una mujer tosca, pero encerraba en algun rincón oculto de su corazón la palabra mujer escrita con caracteres indelebles. El ayuda de cámara habló extensamente sobre su amo, como acostumbra hacer los ayuda de cámara, refiriendo mil aventuras de aquel, y acabando por hacer referencia á la que traía entre manos en aquellos momentos. Escuchábase su compañía con el interés que no había podido menos de inspirarle la belleza, la juventud y el aire de tristeza ó sufrimiento que como mujer no había dejado de traslucir en Magdalena.

—Tenían á esa muchacha por una santa—acabó diciendo el ayuda de cámara una de las veces que volvía del comedor donde servía la comida á su amo (ha de tenerse presente que estas confidencias se sostenían en los intervalos que mediaban entre plato y plato)—y como se conoce que era todo hipocresía, por eso tiene ahora el aire tan compungido. Decían en casa de la señora marquesa que era tan ángel de cuerpo como de alma. ¡Buena culebrona! Déme usted la natilla á ver si la toma.... no ha probado bocado todavía, y eso que el señorito no cesa de instarle. Pero estas muchachas con la pasión les basta.

Concluida la comida de los señores, empezó la de los criados, y pudiéndose entregar el ayuda de cámara con más holgura á la continuación de sus confidencias, refirió á doña Satura—la criada, por

por su edad proyecta disrutarla de la prerrogativa de recibir el donña delante de su poco poético nombre—el cómo su amo estaba más enamorado de Magdalena de lo que había estado nunca de ninguna otra mujer, y cómo Magdalena le había llegado á desesperar con sus remilgos.

—Todo, para pescarle mejor, doña Satura—exclamó el ayuda de cámara.—Cuántas veces no le he oído decir al señorito que ni una reina le hubiera dado más que hacer. ¡Buena culebrona!—repitió como antes—y con esa carita de mosquita muerta que tiene! Son las peores, créame usted.

—¿Remilgos!—prorrumpió doña Satura.—¿De qué le ha servido para caer al fin en la ratonera?

—En la ratonera de esta casa, ¿eh?—interrogó el ayuda de cámara.

—Claro. ¿Cómo la ha traído aquí?

—¿Cómo? con el engaño—contestó el compañero de doña Satura en baja voz.—Figúrese Vd. si la pobre chica en medio de todo será simple. Aburrido el señorito con lo que le ha dado que hacer, no ha tenido más remedio que hacerle creer que va á casarse con ella. El, uno de los leones de Madrid, como se ha tomado ahora la costumbre por allá de llamar á los señoritos libertinos que se visten bien y hacen cuantas picardías pueden hacerse en el mundo, diciendo palabras en francés. ¡Creyendo que con eso tienen derecho para cuanto les dé la gana é casarse con ella! Una doncella de servicio, hija de unos pobres campesinos, que no tienen otro oficio ni beneficio más que vender verduras en su pueblo, ser la esposa de un señorito como el mío, y que está además, como si dijéramos, vendido á la señora marquesa de Villaroja, que le tiene prometido el oro y el moro si no se disgusta con él.

—Ya vé Vd. lo bien que le sentaría, tan orgullosa como es, el que se casase nada

entra en un

da España

la última

mañanas

del duque

bodegas,

han qued

Sabido

nuestros

envases

cerrar el

conserva

La par

Ad

La ve

Entre

cu a filit

da Españ

la última

mañanas

del duque

bodegas,

han qued

Sabido

nuestros

envases